浙江师范大学硕士研究生入学考试复试科目
考　试　大　纲
	科目代码、名称:
	595 机械设计基础

	适用专业:
	0812Z1计算机智能控制与机电工程


一、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分 及 考试时间
本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。

试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸相应的位置上。

（三）试卷内容结构和试卷题型结构（考试的内容比例及题型）

各部分内容所占分值为：
第一部分　填空题，选择填空题，判断题　约50分
第二部分　问答题　约20分

第三部分　分析、受力分析、结构改错题　约30分
第四部分　计算题　约50分
二、考查目标（复习要求）
全日制攻读硕士学位研究生入学考试机械设计基础科目考试内容包括机械原理、机械设计等基础课程，要求考生系统掌握相关学科的基本知识、基础理论和基本方法，并能运用相关理论和方法分析、解决机械设计中的实际问题。
三、考查范围或考试内容概要

     机械原理部分
平面机构的结构分析

构件、运动副及机构的概念；机构具有确定运动的条件和机构自由度的计算。

2．平面机构的速度分析
速度瞬心的概念；机构速度瞬心的数目和瞬心位置的确定方法；速度瞬心法在机构速度分析中的应用。

3．平面连杆机构及其设计

平面四杆机构的基本型式及其演化；平面四杆机构的主要工作特性（平面四杆机构有曲柄的条件，急回运动、行程速度变化系数及极位元夹角，压力角和传动角，死点位置）。

4．凸轮机构及其设计

凸轮机构的类型和特点；凸轮机构从动件的常用运动规律及其特性；用反转法确定平面凸轮机构的压力角；凸轮机构基本尺寸确定的原则（压力角、基圆半径和滚子半径）。

5．齿轮机构及其设计

齿轮机构的类型；齿廓啮合基本定律；渐开线的性质及渐开线齿廓的特点；渐开线标准直齿圆柱齿轮的基本参数及几何尺寸计算；渐开线标准直齿圆柱齿轮啮合传动应满足的条件（正确啮合的条件、无侧隙啮合条件及标准安装、连续传动的条件）；渐开线齿轮的切齿原理、根切现象及最少齿数；平行轴斜齿圆柱齿轮机构（啮合特点、斜齿轮的基本参数、几何尺寸计算和当量齿数、斜齿轮传动的正确啮合条件和传动特点）。

6．轮系及其设计

定轴轮系、周转轮系和复合轮系传动比的计算方法。

7．其他常用机构
棘轮机构、槽轮机构和不完全齿轮机构的组成、工作原理及运动特点。

8．刚性回转件的平衡

刚性回转件的静平衡与动平衡的原理和计算方法。
9．机械速度波动的调节

机械速度波动的基本知识及其调节方法。

8．回转件的平衡

刚性回转件的静平衡与动平衡的原理和计算方法。

机械设计部分

1．机械零件设计概论

零件常见的失效形式和设计准则；零件的疲劳强度、接触强度和工艺性的基本知识。

2．联接

螺纹的主要参数、常用类型及特点；螺旋副的受力分析、效率计算和自锁的概念；螺纹联接的防松方法；平键和花键联接的特点与选用。

3．带传动

带传动的工作原理、类型和特点；带传动工作情况分析的有关基本知识；带传动合理使用的基本知识。

4．齿轮与蜗杆传动

齿轮传动的失效形式和材料选择的知识；直齿圆柱齿轮受力分析和参数选择的方法；斜齿圆柱齿轮传动与蜗杆传动的啮合特点、受力分析。

5．链传动

链传动的工作原理、类型和特点；链传动的运动特性和受力分析；链传动合理使用的基本知识。

6．轴

轴的常用材料与选用原则；轴的结构设计。

7．滑动轴承

滑动轴承的主要类型、结构和常用材料；轴承润滑的基本知识和动压润滑的形成原理。

8．滚动轴承

滚动轴承的类型和特点；滚动轴承的失效形式；滚动轴承的组合设计；轴承的润滑、密封与正确使用的基本知识。

9．联轴器和离合器

熟悉联轴器与离合器的作用，以及它们之间相同点与不同点；了解联轴器和离合器的种类与特性。 

参考教材或主要参考书：

机械原理,孙桓等著，高等教育出版社，2006.5, 第8版；

机械设计》，濮良贵等，高等教育出版社，2006.5, 第8版

        3.  机械设计基础》（第四版或第五版）,杨可桢, 高等教育出版社

四、样卷

浙江师范大学2013年硕士研究生招生复试试题(A卷)
	复试科目代码:
	187
	复试科目名称:
	机械设计基础

	提示：

1、请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分；

2、请填写准考证号后6位：____________。

一、选择题（共6小题，共22分）

两构件通过（               ）形成的运动副称为低副；两构件通过（               ）形成的运动副称为高副。
带传动工作时，带中将产生的应力有（                ），（                  ），（                    ）。
一对渐开线直齿圆柱齿轮传动的正确啮合条件是（            ）和（           ）分别相等。

螺纹的公称直径是螺纹的（           ）；螺纹的强度计算直径是螺纹的（           ）。

滚动轴承中主要承受径向载荷的轴承称为（            ）。
既承受扭矩又承受弯矩的轴称为（              ）。
二、选择填空题（共9小题，共18分）
平面连杆机构有无具有急回运动性质，取决于   （     ）
  A. 有无曲柄  B. 有无连杆  C. 有无摇杆  D. 有无极位夹角

阿基米德蜗杆传动，蜗杆的升角γ=10o20”，螺旋方向为右旋，与该蜗杆啮合的蜗轮的螺旋角β为（    ）
A.  10o20”  ； B.  79o40” ；  C.  20o40” ；  D. 45o。

万向联轴器一般可以补偿两轴之间的（    ）。

A. 径向位移 ； B. 轴向位移；  C. 角位移 ； D. 综合位移。

在周转轮系中，轴线固定的齿轮称为（    ）。

     A. 主动轮 ； B. 从动轮；  C. 行星轮；  D. 中心轮或太阳轮。

机器中常用于联接的螺纹为  （    ）。

     A. 梯形螺纹；  B. 普通螺纹；  C. 矩形螺纹；  D. 锯齿形螺纹。

角接触球轴承一般用于承受     （    ）。

A.径向载荷；  B. 
[image: image8.png]


轴向载荷；  C. 双向的轴向载荷；  D. 径向载荷和轴向载荷。

齿轮传动的接触疲劳强度计算是针对（    ）。

A. 齿面胶合失效；  B. 齿面疲劳点蚀失效；  C. 齿面磨粒磨损失效；  D. 轮齿折断失效。

一对斜齿圆柱齿轮传动中，作用在主动齿轮上的径向力Fr应表示为                                       （　　）。

A. Fr = 2T1/d1 ； B. Fr = Fttanα/cosβ； C. Fr = Fttanα ； D Fr =0。

液体动力润滑轴承形成动压润滑的必要条件之一是（　　）

A. 轴径必须有足够的强度；  B. 轴径必须有足够的刚度 ； C. 轴径必须保持一定的转速 ； D轴径必须有足够的精度。



	三、判断题（共7小题，每小题2分，共14分；对的打“√”，错的打“×”）
压力角是判断连杆机构传力性能优劣的重要标志，一般工作条件下，压力角越小，机构的传力性能越好。                 （      ）

带传动中的弹性滑动现象会使带传动工作时，在带和带轮间产生微量相对滑动，影响传动比的准确性，因此设计时必须避免带传动产生弹性滑动。              

（      ）

一对斜齿圆柱齿轮传动的正确啮合条件之一是两轮的螺旋角大小相等且螺旋方向相同。                                （       ）

安装飞轮可以减小周期性速度波动的速度波动幅度，但不能完全消除速度波动现象。                                    （       ）

标准齿轮压力角α= 200，是指该齿轮渐开线上各点的压力角均等于200。

                                             （       ）

两端单向固定的轴系结构支承型式适用于工作温升不高，支承跨距较小的短轴。                                       （       ）

碳素钢材料制作的轴强度不足时，可以采用合金钢材料制作轴保证强度要求。 

                                            （       ）

四、简答题（共4小题，共22分）

一对斜齿轮传动的正确啮合条件是什么？？ 

说明不完全液体润滑（非液体润滑）滑动轴承设计计算中，验算轴承压强p和pv值的目的。

说明带传动工作时为什么会产生弹性滑动现象。

为什么螺旋传动中的螺杆螺纹多采用矩形、梯形螺纹，螺纹连接用的螺纹多采用三角形螺纹。

五、受力分析题（14分）

  图示蜗杆—斜齿轮传动装置，动力由蜗杆轴I输入，已知条件如图示。试求：

1）确定各轴转向。

[image: image1.wmf]2）欲使II轴上两轮轴向力方向相反，确定各轮旋向。

3）画出II轴上蜗轮2和斜齿轮3所受Ft，Fr，Fa各力方向。

六、计算题（共4小题，共50分）

1、图示曲缘联轴器用6个M16普通螺栓联接（d1=13.835mm）螺栓分布圆直径D0=190mm，接合面间摩擦系数f=0.15，可靠性系数C=1.2，螺栓材料为45钢，许用应力[σ]=125MPa，试求该螺栓联接允许传递的最大扭矩T。（13分）


[image: image2.png]



2、图示轴系采用一对圆锥滚子轴承支承，正安装，轴承径向载荷为Fr1 = 3000N， Fr2 = 6000N，轴的轴向载荷FA = 2000 N ，轴承的内部轴向力FS = Fr /3 ，e = 0．4，Fa/Fr
[image: image3.wmf]>ｅ时，X＝0．42，Y = 1．5，载荷系数fP = 1．2，求：

1）轴承1，2的轴向载荷Fa1 、Fa2 =？

2）每个轴承的当量动载荷P1 、P2  =？

3）两轴承的寿命比值Lh1/ Lh2= ？


[image: image4.png]



图示为一内燃机的机构简图,试计算其自由度。 

[image: image5.png]




	如图所示为一手摇提升装置，其中各轮齿数均为已知，试求传动比i15，并指出当提升重物时手柄的转向。
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结构改错题（10分）

指出图中轴的结构设计有那些不合理,并画出改正后的轴结构图.

[image: image7.wmf]
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